Тема «Исполнитель Чертежник.

Использование вспомогательных алгоритмов»

Цели урока: 
· закрепить представления учащихся об исполнителях алгоритмов, 

· научить учащихся управлять исполнителем Чертежник с использованием вспомогательных алгоритмов. 

Ход урока

I.  Организационный момент
Приветствие, проверка присутствующих. Запись темы урока в тетрадь и сообщение целей урока. 
II.  Актуализация знаний
· Что такое алгоритм?

· Приведите примеры исполнителей.

· Какие исполнители являются формальными? Приведите пример.

· Какие исполнители являются неформальными? Приведите пример.

· Визуальная проверка и обсуждение №1, 2 с.85, № 12 с. 91 в рабочей тетради.

· Совместное выполнение № 6с. 88 в рабочей тетради.

III.  Теоретический материал (Презентация «Использование вспомогательных алгоритмов»)
Чертежник может рисовать любые фигуры из отрезков, например цифры почтового индекса.  

Программа рисования цифры 0 может иметь вид:
опусти перо
сдвинь на вектор    (0, 2)
сдвинь на вектор    (1, 0)
сдвинь на вектор    (0, -2)
сдвинь на вектор    (-1, 0) 
подними перо
сдвинь на вектор    (2, 0)

Для рисования цифры 6 можно использовать программу:

сдвинь на вектор (1, 2) 
опусти перо
сдвинь на вектор (-1, -1)
сдвинь на вектор (1, 0)
сдвинь на вектор (0, -1)
сдвинь на вектор (-1, 0)
сдвинь на вектор (0, 1) 
подними перо
сдвинь на вектор (2, -1) 

Для чего нужна последняя команда?

А теперь представьте, что необходимо составить алгоритм рисования почтового индекса города Красноярска — 660000.

Самый простой вариант — составить очень длинную программу, в которой дважды повторить алгоритм рисования цифры 6 и четырежды — цифры 0.

Но есть и другой способ. Оказывается, Чертежник может «запомнить», как рисуется та или иная цифра. Для решения основной задачи (рисования почтового индекса 660000) достаточно «научить» Чертежника рисовать цифру 6 и цифру 0. Для этого алгоритм рисования цифры нужно предварительно оформить в виде процедуры (вспомогательного алгоритма).

Процедура рисования цифры 0 будет выглядеть так:


ПРОЦ цифра__0
НАЧАЛО
    опусти перо
    сдвинь на вектор (0, 2) 
    сдвинь на вектор (1, 0) 
    сдвинь на вектор (0, -2) 
    сдвинь на вектор (-1, 0) 
    подними перо сдвинь на вектор (2, 0)
КОНЕЦ
 
       Строка ПРОЦ цифра 0 называется заголовком процедуры. Имя процедуры — цифра 0. 

Алгоритм рисования буквы помещается чуть правее между служебными словами НАЧАЛО и КОНЕЦ.

Процедура рисования цифры 6 будет выглядеть так:

ПРОЦ цифра_6 
НАЧАЛО
сдвинь на вектор (-1, -1)  
сдвинь на вектор (1, 0)
сдвинь на вектор (0,-1)
сдвинь на вектор (-1, 0)
сдвинь на вектор (0,1)
подними перо
сдвинь на вектор (2, -1) 
КОНЕЦ

Приказ на выполнение вспомогательного алгоритма (процедуры) называется вызовом процедуры и записывается в основном алгоритме.

Теперь запишем основной алгоритм, с помощью которого будет нарисован индекс 660000:

переведи в точку (1, 1)
цифра_6
цифра_6
цифра_0
цифра_0
цифра_0
цифра_0
IV.  Практическая работа
Выполнение задания в РТ: № 15 с. 93
Работа в среде Алгоритмика.

V.  Подведение итогов урока
· Охарактеризуйте исполнителя Чертежник.

· Для чего используются вспомогательные алгоритмы? Приведите пример.

VI.  Домашнее задание
§ 3.2 (2, 3) 
РТ: №13 (а, б) с.91
